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Ezercice 1 les parties 1. et 2. sont indépendantes.

1. Ecrire sous forme exponentielle les nombres complexes suivants :

’ z

n=1414 =3—/3i g2y By ,2’4=£
1
25 28 257~ (VB +v2) +i(vB —/2) o == i

( utiliser #3)

2. o étant un nombre réel appartenant 3 Pintervalle {0 ; «} et z un nombre complexe, on
considére le polynéme P(z), défini par :

P(z)=23=(1- 2sina)z2+(1;%-“23ina)z~ L.
a) Calculer P(1).

b) En déduire Pexistence de trois nombres réels a, b, et ¢ tels que :
P{z)=(z—1){az® +bz+c).
déterminer a, b, et c.

¢) Résoudre, dans I'ensemble des nombres complexes C, Péquation P(z) =0.

d) On considére les trois nombres complexes :
Z1=1; Zy=—sging+4icosa 23 = —sin o —1{cos .

Déterminer le module et un argument de chacun de ces complexes.

Ezercice 2 Calcul intégral (les parties 1. et 2. sont indépendantes.

1. Soit f la fonction définie sur R par f(z) = sin(z).sin(2z).sin(3z).
1 1 . 1
a) Montrer que f(z)= 1 sindx + 7 5in 2 — Y sin 6z

b} Calculer f ¢ flz)da.
L

. 222 —4
2. Soit g la fonction définie sur R—{—1, 1} par g(z) = (z—)(z+1)2

a) Déterminer le§ réels a, b, etc tels que pour tous ze R—{—1,1} :
a b ¢
g(x)_"x—l terit (z+1)%

b) En déduire sur |1; + oo[ une primitive Gy de g.

¢) Détermiver une primitive Gy de g sur I'intervalle ] — 1; 1], puis une primitive Gs
de gsur | —oo; — 1]



~2 222 — 4

d) Calculer /4 W{ix.

Ezercice 3
A} On considére Véquation différentielle -
_ B): y"+29 +2y=2
Ol y est une fonction de la variable réelle 7 deux fois dérivable sur R.
1. Résoudre 'équation différentielle (Bo) : y"+ 2y +2y=0.
2. Déterminer le 1éel o pour que la fonction g définie sur R par
g9(z)=a
soit solution de Péquation (E).
3. Déterminer la solution générale de Péquation (E).
4. Détermirer la solution f de (E) qui vérifie F(0) =0 et £/(0)=0.
B) Soit la fonction f définie swr R par :
f(#)=1—e"*(cosz +sinz)
1. Démontrer que la fonction f est solution de (E).

2. Caleuler f/(z)

3. Dresser le tableau de variation de S sur intervalle [O; %ﬂ]
{ Ox trouvera ls représentation graphique de la fonetion [ en annexe)

4. Soit g la fonction numérique de la variable réelle z définie sur Pintervalle
3w llw :
[T? —4—] par g(z)= f(z) - 1.

Tracer la courbe représentative de g- On choisira un repére orthogonal d’unités :
2 cm pour 1'axe des abscisses, 200 cm pour Vaxe des ordonnées,
lableau de yaleurs: (arrendis au dix-millidme )

B L ___25 5w

e~ e d P g2 e 4 ez V2
0,04321 Q,0197 0,0090 | 60,0018 0,0000 § 0,0004 0,4142

C) Régulation de niveau d'un réservoir.

Une instailation de dilution comprend un réservoir, des vannes et un systéme automatisé
de régulation. Le niveau étant stabilist dans le réservoir, le recyclage du produit pro-
voque & un roment précis une variation brusque de consigne : + 1 m.

Le niveau n (en métres }, en fonction du temps {en minutes ), est a solution de Péqua-
tion différentielle :

d*n dn
0,5 57 (6) + Z2(t) +n(t) = 1.



dn
qui vérifie n(0) = T Q.

Utiliser les parties A) et B) pour répondre aux questions suivantes :
1. Donmner l'expression de la solution n(t).

2. A quel instant tm,x le Téservolr est-il & son niveau maximal 7
En déduire la hauteur de niveau du premier dépassement : n{tmax) — 1.

Le résultat sera arrondi au dixiéme de cm.

1- o T——

Ezxercice 4
Soit (E) 1"équation différentielle : co{z?— 1)y + 2y =22

ol ¥ est une fonction de la variable réelle x dérivable sur R\{ —1;0; 1}, et ol y"est la fonction
dérivée de y.

1. Résclution de I’équa.t';ion différentielle {e) : a(z?—1)y’'+2y=0.

a) Déterminer deux réels a et & tels que , pour tout z€ R\{-1;0;17},

0 T
w(:czwl)mw_*_‘a:?ml'

b} En déduire la solution générale de (e) sur R\{~1;0;1}.
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2. Montrer que la fonctxon g définie sur R\{ ~1;0; 1} par g(z) = — 7 o5t une solution
particuliére de (E). . '

3. En déduire la solution générale de (E) sur R\{—-1;0;1}.

4,
a) Déterminer la solution f de (E) sur R\{~1;0:1 }aui véri.ﬁe :
1 1 In2 : 4In2
f(§>=f(—_§)=T et F@y=7(~2)=—5—.
lim lim . o
b) Calculer ; fz) et ) f{z). (On pourra écrire 2 = 1 -+ h et utiliser un
&L - & —
développement limité de In{1 4+ h)).
En déduire que que f peut étre prolongée en une fonction cogtinue sur R que 'on
notera f.
1
oy m S~}
¢} Caleuler lim f(z) et lim —----—2.(On pourra écrire ¢ = 1 + h et utiliser
=4 T m—1 z—1
un développement limité de In(1 + A)).
La fonction f) est-elle solution de (E) sur R ?
Exercice 5§

dmdy 5

1. Représenter graphiqment D.

4—g dy
2. Caleul e
°e’ﬂ @+ y)?
3. Calculer I.
Ezercice 6
***Calculer Vintégrale double : f f _dedy
D (22427

D={(z,1)eR?, z4+y21, 22+42< 1, y<eal.
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Plusieurs résultats figurant dens ce formulaire ne sont pas au programume
de TOUTES les spécialités de BTS appartenant & ce groupement.

L. RELATIONS FONCTIONNELLES

In{ab)=Ina+1nd, cla>Detb>0
nxuﬁn +5)= expaxexph
o .h.nz.wn

cos{a+b)=cosacosbh ~sinesinb

mHﬁn+@vumEunomv+nomnMHw

noAN_.uuMnomu f=1=1-2sin%¢

MEAETMME_.S&
o L Ptq_p—q
+sing = 2sin £os
sin prsing = 2
hws.ulmw_m.nums.ulanou.u.rﬁ
R 2

COs p +C0sg = 2e0s 22 o5 £
2 2z

cosp- oomaniwmsh.m.lnhs _QMQ

2. CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL

a) Limites usuelles

Comportement & {'infini

Hm laf=+4o ;
o

fim &f =400 ;
JRr—

lim ¢ =0
Fonp—

sia<¢, lim =0

Sta>0, lim (F=4o ;
I—F+0 =+~

Croissances comparées 6 I'infint

na

Sia»0, lim — =+
Tt 1%

\ int

Sia»0, lim ;l»lo
f=rea (9

Famulaire de mathématiques

cosacosh= 2 ﬁncw? +$+ cos{a—b)]

sinasind = WTB? “b)— mou? + ov._

shacesb=— 3 WE?+$+MSAQ ._wm

e =ecost+isins

. cost = .ﬁa: +n|.=v. chi = .wﬁn.. +olv
2 T2

Sinf = w_lwﬁn: Inlrv. she = Wﬁnq Iniv

e = eos{pn)+isin{ge), cha=a+ig
moﬁ@vv =" +3at 0 +36%a 442

Compertement & lorigine

limlnt = —o

Fti)

Siaxd, lim % =03 sia<0, lim ¥ =40
. 10 0"

Sia>0, limilnr=0
=0

B

BTS du groupement C

DT

bY :Dérivées et nrimitives

iFoncfions usuelles

... v mS._ -

Inr

% (@elR)
sin?

cos [

tans

”Qmm‘ﬁn.: fons

es—

il
T
1

nwln-.

&) Caleul intépral.

Valeur moyanna n.m\..nE_ = ,E...

KLV Tl -

d} ‘Développements limités

RN 2 :
R P
. 1z -
1 2
.N..+.‘ =14t +._.A Qq.‘ +1 nS
e 73 . s
_:A_.tvu_.s.w.s ,..,,I...h....+ﬁic\_|*..ﬁ..f,.am
n

2 3

1.
¢} _Eguations différentielles

) .?SN_.EE: par hE.:E. : ' .

LEsin g e

Te ) de =Bl

H,.LHM ..E?L
Y ..um 5!
B )

noﬂlmllt+|+... -7

T + 4 &hg+ nQ

+
+
—_—
1
e
o
-

a Dﬁn(w alg=)lz-n+1) ,
ﬁiu e .?ﬂ? = FI—- = Sl

i

Equétions il '

Solutions suran intervalle [

WQV H...+ vS x= ] .

[l

. .\1: 1.%9..6“5 9.—_

0]

Gestune vn...:_:ﬁ de t
aft

ax” +bx' +ex =0

de discriminant 4

- . [}

Sid >0, HC + .n,wmh v Ol el 5 osontles racines de I"équation caractéristique
) Nn' ﬁ - . - ’ N -
n.,m_c ¥an caretentstique § (g h 0, \.C m\d +,: . it r est fa racine double de I'équation caractdristigue
. 1
. .nm..w.?..,.nuo.. w?&hc \.ﬁ TSMCQ +hm5§.v ol =a+if et =a~if sontles racincs

" complexes conjugudes de I'équation caractéristique.

Fammilaire de mathémariance
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